



厚重的父爱

□殷君发

一个偶然的机会,我有幸赴南通参加全国医疗行业宣传工作盛会。其间,我抽空到南通市区转了转。南通给我的印象是整洁、漂亮、讲究的城市,这里的人,热情、谦和,这里的花,靓丽、鲜艳。一下子,我就喜欢上了这座城市。

入夜,大街上人来人往,我信步走进一家小饭馆。这是一种菜品花样很多、每一份菜分量很少但是饭管饱的快餐厅。我随手拿了一份炒鸡和一份凉拌海带,捡了一个靠墙的位置坐下。准备吃的时候,我对面又来了一位50多岁的男人,他独自一个人,端着一个盘子,盘子里装的是一小份土豆丝,一小份米饭。他的衣服上,有泥巴、汗水结晶,身上散发出浓烈的汗味。我下意识将我的饭菜往我这边挪了挪,自顾自地吃饭。

对面的男子,大口大口吃饭,每吃一口饭,都只夹两三根土豆丝,让我感觉到他的节省。只三五口,他就将一小碗饭吃完了,我想,他应该起身要离开了吧?然而,男子将筷子轻轻放到盘子边上,端着碗,起身又装了一碗饭过来。

这是一位只身在城市讨生活的父亲!我的脑海里迅速浮出这样的判断。我试探地问男子:“您是本地人?”男子端着碗,看了我一眼,说:“嗯,我是本地农村的,在附近的装修公司干泥工。”说完,又继续大口吃饭,还是每吃一口饭,都只夹两三根土豆丝。

就在他起身去装第三碗饭的时候,我说:“你喝酒吗?”男子说:“在家的时候,喝自己酿的米酒。好香!”

我对男子说:“我请你喝一口,江小白,怎么样?”

男子说:“我不认识你,怎么能让你请我喝酒?不要!不要!”

我起身,到柜台拿了两瓶江小白,还有两份菜,说:“没关系,就算我俩有缘,我请你喝酒。”

男子惊愕地看着我,又看看酒。我为他拧开盖子,说:“老哥,你我初次见面,从你的节省中,我知道你是一位好父亲,让我想起自己的父亲。我们有缘,坐在一张桌子上吃饭,喝酒!”

男子笑着说:“看得出,你是一个讲究的人,不嫌弃我这个做苦力的,我敬你!”

杯子碰在一起,话匣子就打开了。他的小孩在苏州上大三,马上就要毕业了,他要为小孩积攒买房的首付!

我的心咯噔一下。为了子女,父母在外省吃俭用,做力气活,也要为孩子的将来创造一个宽松的环境。想起最近看到了一则新闻,父亲坐了一天的火车,送孩子上大学,办好手续后,骗孩子说,连夜赶火车回去,其实,是在火车站睡了一夜,第二天才坐火车回去的。

很快,一瓶酒喝完了。我们都有些醉意,男人起身,说:“看得出,你也是一个好父亲,你也要做一个好儿子,多为你的父亲着想!”

我拍拍他的肩膀,说:“你是好父亲,但愿你的孩子要争气,不要辜负了你这份深沉的父爱!”

说着,说着,泪就出来了。天下的父爱,厚重如斯!天下的孩子,要为父亲争气!



给父母洗脚

□颜克存

岳父年轻的时候,在工作中腿受过伤,后经治疗虽然大体康复了,但却落下了一些毛病,致使右腿不能正常弯曲,走起路来也受影响,给他的日常生活带来了不少麻烦。每次洗脚、穿鞋都得靠家人帮忙。

前两天陪妻子回娘家,晚上我们坐在一起看电视。忙碌了一天的岳母端来一盆热气腾腾的洗脚水,小心翼翼地放在岳父脚前,准备为他脱下鞋袜洗脚。看见忙碌一天的岳母不曾休息片刻,妻子争着接过了岳母手中的毛巾,俯下身子蹲在热水盆旁,轻轻地把岳父脚上的鞋袜脱了下来,然后将脚放在热水中,再用毛巾为他洗脚,擦脚。

妻子给岳父洗完脚后,没有立即为他穿上鞋袜,而是去屋里找来了指甲刀,一个脚趾一个脚趾帮岳父把指甲修剪完后,再为他穿上鞋。

妻子为岳父洗脚穿鞋,在我眼里早已成了习惯,每次只要回家,妻子都会这么做。可这一次,妻子给岳父洗脚这一幕,恰巧被同行的儿子看到了,他吵着嚷着非要再给外公洗一次脚不可,还怪妻子事先没有告诉他。

面对儿子的“胡搅蛮缠”行为,妻子有些生气,没好气地朝他嚷道:“胆敢再胡闹,看我不收拾你。”可儿子并不吃这套,满眼泪花地顶了回去:“我们老师说了,孝敬老人的孩子才是好孩子,可你倒好,不让我做。”

听了儿子的话,我终于明白他为什么要再给外公洗一次脚了,于是赶紧安慰他说:“外公已经洗脚了,但外婆还没洗呢。我去端水,一会儿你再与妈妈一起给外婆也洗个脚吧。”听了我的话,儿子立刻眉开眼笑了,硬是要和我一起去端水。

当我们把热水准备好放在岳母面前时,儿子兴奋了,可岳母却变得不好意思起来,“扭扭捏捏”就是不让洗,还找了一堆理由来推辞。没办法,妻子只得请岳父出马,帮忙做岳母的思想工作。

在一家人的劝说下,岳母实在没招了,只得答应下来。就这样,儿子在妻子的陪伴下给岳母洗了脚,乐呵呵的岳母一个劲儿地夸孙子说:“真懂事,真孝顺,真是个好孩子……”

给岳父岳母洗完脚后,看着妻子和儿子满脸乐开了花,我不由想起一句话:给父母洗脚,是一种孝,也是一种传承。



生生不息
张瑶



山高人为峰

□刘洪

随着年龄的增长,母亲的牙齿陆续告急,吃东西越来越不方便,跟牙医打交道的机会也变得频繁。煮饭菜时,她不止一次地叮嘱我煮烂点。前几天,母亲不声不响又去了牙科诊所,拔掉了断了一半的一颗门牙,说话开始漏风了。母亲无不伤感地说,老了,真的老了!

为了抚慰母亲,周日,我们一大家子,四世同堂,再次向军山出发。没想到,来到山下,母亲抬头看看山,立刻打起了退堂鼓:“你们爬吧,我在山下等你们。”可军山脚下没什么好玩的,而且留她一个人在山下,也不放心。于是,我们便尝试着劝导母亲:“不妨试试,能爬多少,就爬多少。你权当和小满满比赛。”望着兴奋不已的重孙女,母亲决定硬着头皮上。

平日里,小满满就喜欢爬楼梯,乐此不疲。所以,望着长长的石头阶梯,

她初生牛犊不怕虎,迈开小腿,就乐呵呵地攀登起来。一口气就爬了十几级,我们不住地拍手为满满点赞,满满的小脸蛋爬得红扑扑的。可毕竟才21个月,于是,侄女抱着满满快速向上爬了好一段,在望江亭处歇脚。

母亲起步就明显滞后,不过我妹一直陪在旁边,我则走在前面一点,不断地回头给母亲加油。走走、歇歇、聊聊、看看,似乎比预想好很多。沿途的桂花

开得浓郁,香气袭人。沿途的路人,也不住地给祖孙点赞。终于到达望江亭,我让母亲依栏拍照,可她以门牙缺失不配合。

我赶紧做思想工作:“把嘴巴抿着就行了。留个纪念!不过,我觉得缺颗牙其实也蛮可爱的!返老还童呀!”母亲“扑哧”一声笑了,旁边的人也立即附和,照片顺利拍成。母亲身后是滔滔不息的长江,江面上船只往来,小满满抓住栏杆,探头想看个究竟。这一老一小,是如此和谐。长江后浪推前浪,奔涌向前,这是自然规律,不可抗拒。等满满长大,再重温这张照片,是何等有意思,这就是生命的传承。稍作停留,我们继续向上攀登。

秋风习习,游人不多,原本狭窄的山路显得格外幽静,小孩子的笑声显得格外悦耳。山顶已经翘首可见,我们再次给母亲打气,终于一鼓作气,顺利登顶。母亲累得直喘气,可兴奋和自豪在脸上流淌。看着撒欢奔跑的满满,母亲再次慨叹岁月不饶人。站在山顶,俯视山下,美景尽收眼底。母亲咧开嘴,主动要求在山顶拍照留影。尽管缺了一颗牙,我感觉母亲依然很美,笑得是那么灿烂。这种美由内而外,是一种老当益壮,勇于挑战之美。“山高人为峰”,此时是最好的写照。

下山虽然比登山轻松,但容易打滑,因此母亲紧紧抓着我的手,十分小心。不过老人家一鼓作气,安全下山,让所有人刮目相看。再次回望山顶,母亲长长地松了一口气,她笑着调侃道:“这次顺利登上军山,说明我的精气神儿还不错,今年再爬次狼山应该问题也不大!”“当然没问题。疫情如果结束得早,我明年带你去日本看孙子。”听完我的话,母亲笑得像一朵花。牵着小满满的双手,乐呵呵地往前走。可小满满走了两步,边挣脱了老奶奶的手,一路小跑,母亲跟不上,干脆作罢,乐呵呵地笑着,还不忘叮嘱:“小心!小心!”

离开军山,我们又来到江边。夕阳斜照,江面上波光粼粼,我们漫步江边,惬意无边。夕阳下的母亲,一头白发显得特别耀眼。最美不过夕阳红,只要心不老,生活永远是美好!